
339

УДК: 327(497.1:564.3)(046)
32:929 Макариос III, кипарски архиепископ(046) 

Те о ло шки по гле ди / The o lo gi cal Vi ews
Го ди на / Vo lu me XLVI II

Број / Is sue 2/2015,
стр. / pp. 339–350.

зДрав Стве не те го бе и Смрт ки Пар Ског  
ар хи е Пи Ско Па и ПреД СеД ни ка ма ка ри о Са  

у ју го Сло вен Ској штам Пи (1977)  
С По Себ ним По гле Дом на ње гов лик и Де ло**

Ап стракт: Рад при ка зу је по гле де Срп ске Пра
во слав не Цр кве, Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не 
Ре пу бли ке Ју го сла ви је, Са ве за ко му ни ста Ју го
сла ви је, Со ци ја ли стич ког са ве за рад ног на ро да 
Ју го сла ви је, срп ског Па три јар ха Гер ма на, ју го сло
вен ског пред сед ни ка Ти та, на лик и де ло ки пар
ског Ар хи е пи ско па и пред сед ни ка Ма ка ри о са кроз 
из ве шта ва ње пар тиј ске, цр кве не, по ли тич ке и 
днев не штам пе о ње го вим здрав стве ним те го ба
ма и смрт ном ис хо ду (1977).

Кључ не ре чи: Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос, Ки пар, 
Ју го сла ви ја, По крет не свр ста них, штам па.

Ју го сло вен ска по ли ти ка (а и јав ност) по сма тра ли су у ли ку и де лу 
Ма ка ри о са III, Ар хи е пи ско па Пра во слав не Цр кве Ки пра (1950–1977) 
и пред сед ни ка Ре пу бли ке Ки пар (1960–1977), искре ног при ја те ља и са-
бор ца про тив им пе ри ја ли зма и ко ло ни ја ли зма. Ни Ар хи е пи скоп Ма ка-
ри ос ни је ште део ре чи при ја тељ ства пре ма Ју го сла ви ји с ко јом је Ре пу-
бли ка Ки пар де ли ла по ли ти ку По кре та не свр ста них, а ни је ште део ни 
брат ске ре чи пре ма Срп ској Пра во слав ној Цр кви.

Штам па у Со ци ја ли стич кој Фе де ра тив ној Ре пу бли ци Ју го сла ви ји 
пра ти ла је од апри ла 1977. ве сти о здрав стве ним те го ба ма Ар хи е пи ско-
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па Ма ка ри о са и ње гов пут ка опо рав ку. Ју го сло вен ска штам па је пом но 
из ве шта ва ла и о смр ти Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са у ав гу сту 1977. по што 
је дру ги ср ча ни на пад био фа та лан за ки пар ског пред сед ни ка.

По себ но ва жан сег мент из ве шта ва ња о смр ти Ар хи е пи ско па Ма-
ка ри о са пру жа ју емо тив ни не кро ло зи ко је су об ја ви ли: не дељ ни ор ган 
Са ве за ко му ни ста Ју го сла ви је и Са ве за ко му ни ста Ср би је Ко му нист, 
днев ни ор ган Со ци ја ли стич ког са ве за рад ног на ро да Ју го сла ви је Бор ба, 
ор ган Срп ске Пра во слав не Цр кве Пра во сла вље, днев ни ли сто ви По ли
ти ка и Ве чер ње но во сти, по ли тич ки не дељ ник НИН. Кроз не кро ло ге се 
из ри чи то уо ча ва ло ко ли ко су пар тиј ски ор га ни – у вре ме иде о ло шког 
јед но у мља у Со ци ја ли стич кој Фе де ра тив ној Ре пу бли ци Ју го сла ви ји – 
хва ли ли па чак и гло ри фи ко ва ли пра во слав ног Ар хи е пи ско па Ки пра 
у исто вре ме док су Срп ску Пра во слав ну Цр кву ста вља ли на мар ги не 
ју го сло вен ских зби ва ња.

О Ар хи е пи ско пу Ма ка ри о су и ње го вој по ли ти ци

Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос је ро ђен 13. ав гу ста 1913. у се лу Па на јиа 
на Ки пру. У ма на сти ру Ки ко је за вр шио основ ну шко лу и за мо на шио 
се. По том је у Ни ко зи ји за вр шио Пан ки пар ску гим на зи ју. Ди пло ми рао 
је те о ло ги ју на Уни вер зи те ту у Ати ни (1942). То ком на ци стич ке оку па-
ци је Грч ке био је члан по кре та от по ра ко ји се бо рио про тив оку па то ра. 
По сле ра та је ру ко по ло жен у чин све ште ни ка у Пи ре ју (1946), а исте 
го ди не је оти шао на да ље сту ди је на Уни вер зи тет у Бо сто ну.1

То ком тих сту ди ја, Ма ка ри ос је хи ро то ни сан за Епи ско па Ки ти ју ма 
Пра во слав не Цр кве Ки пра (1948). На Ки пру је сту пио у ве зу с по кре том 
от по ра про тив бри тан ских ко ло ни јал них вла да ра, а убр зо је јед но гла-
сно иза бран за Ар хи е пи ско па Пра во слав не Цр кве Ки пра и ет нар ха грч-
ког на ро да на Ки пру под име ном Ма ка ри ос III (1950). У том свој ству 
је кре нуо у ди пло мат ску ми си ју за зба ци ва ње ко ло ни јал них вла сти, али 
су га Бри тан ци због то га 1956. ухап си ли и ин тер ни ра ли на Сеј шел ска 
остр ва у Ин диј ском оке а ну. Ма ка ри ос је у из гнан ству на Сеј шел ским 
остр ви ма про вео го ди ну да на, по том је пу штен на сло бо ду али му је 
за бра њен по вра так на Ки пар. Сто га је са истом иде јом ки пар ске не за-
ви сно сти ди пло мат ски де ло вао из Ати не.2

Срп ски Па три јарх Ви кен ти је упу тио је 1956. пи смо Све том Ар-

1 „Ма ка ри ос – сим бол не за ви сног Ки пра“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977; „Бла же њеј-
ши Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос III“, Пра во сла вље, 1. сеп тем бар 1977.

2 „Ма ка ри ос – сим бол не за ви сног Ки пра“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
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хи је реј ском Си но ду Пра во слав не Цр кве Грч ке у ко јем је из ра зио за-
бри ну тост што су Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос и Ми тро по лит ки ри неј ски 
Ки при јан „на сил но од ве де ни и ли ше ни мо гућ но сти да вр ше сво је ар-
хи па стир ске ду жно сти. И ми се сви до јед но га у име ве ли ких на че ла 
сло бо де, прав де и исти не на да мо, чак и ви ше, твр до ве ру је мо да ће на 
кра ју кра је ва пра вед на ствар по бе ди ти“.3

По сле спо ра зу ма о ста ту су Ки пра у Ци ри ху и Лон до ну (1959), Ве-
ли ка Бри та ни ја је га ран то ва ла не за ви сност Ки пра, као ре пу бли ке, ко јој 
је би ло за бра ње но да се ује ди ни са Грч ком или Тур ском. С тим у ве зи, 
Ве ли ка Бри та ни ја, Грч ка и Тур ска су се оба ве за ле да ће би ти га ран ти 
не за ви сне Ре пу бли ке Ки пар. Ма ка ри ос се по том вра тио у зе мљу где су 
га ки пар ски Гр ци, као број ни ји на род, на из бо ри ма 1960. иза бра ли за 
пред сед ни ка Ре пу бли ке Ки пар, док су ки пар ски Тур ци иза бра ли Фа зи-
ла Ку чу ка за пот пред сед ни ка Ре пу бли ке Ки пар. Ма ка ри ос је на ме сто 
пред сед ни ка Ре пу бли ке Ки пар сту пио 16. ав гу ста 1960. чи ме је ко нач-
но уки ну та бри тан ска ко ло ни јал на упра ва из 1878. с тим што је Ве ли-
ка Бри та ни ја 1914. анек ти ра ла Ки пар.4 Ма ка ри ос је у три ман да та до 
1977. био пред сед ник Ре пу бли ке Ки пар.

Ки пар је 1960. при мљен у Ује ди ње не на ци је, а 1961. по стао је члан 
По кре та не свр ста них.5 Пре то га Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос је 1955. уче-
ство вао на Азиј ско-африч кој кон фе рен ци ји у Бан дун гу у Ин до не зи ји 
где је за у зет став о де ко ло ни за ци ји, са мо о пре де ље њу и раз о ру жа њу.6 
На те ме љи ма Азиј ско-африч ке кон фе рен ци је у Бан дун гу ни као је По-
крет не свр ста них. На Пр вој кон фе рен ци ји По кре та не свр ста них у Бе о-
гра ду (1961) био је при су тан и Ма ка ри ос ко ји је та да пр ви пут по се тио 
Ју го сла ви ју и пр ви пут се су срео с ју го сло вен ским пред сед ни ком Јо-
си пом Бро зом Ти том. Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос се у Бе о гра ду за ла гао за 
бес по штед ну бор бу про тив ко ло ни ја ли зма.7

При ли ком уче шћа на Пр вој кон фе рен ци ји По кре та не свр ста них у 
Бе о гра ду (1961), Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са је при мио срп ски Па три-
јарх Гер ман. У Са бор ној цр кви у Бе о гра ду му је при ре ђен све ча ни до-
чек а том при ли ком Ма ка ри ос је ка зао: „Бли ске ве зе ко је је ство ри ло 
ду го пре да ње спа ја ју Ки пар ску цр кву и цр кву Ју го сла ви је. Же ља је Ње-
го ве Све то сти на шег па три јар ха Го спо ди на Гер ма на, а и мо ја је же ља, 
да се ве зе ко је по сто је из ме ђу на ше две цр кве још ви ше по ја ча ју и бу ду 

3 „Бла же њеј ши Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос III“, Пра во сла вље, 1. сеп тем бар 1977.
4 „Ма ка ри ос – сим бол не за ви сног Ки пра“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
5 „Ма ка ри ос – сим бол не за ви сног Ки пра“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
6 „Био је исто ри ја, Ве чер ње но во сти“, 4. ав густ 1977.
7 Дра ган Бо ге тић, Љу бо драг Ди мић, Бе о град ска кон фе рен ци ја не свр ста них зе ма ља 

1–6. сеп тем бра 1961: при лог исто ри ји Тре ћег све та, Бе о град 2013, 190, 195.
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што чвр шће. На ла зим се да нас у ва шој ле пој и го сто љу би вој зе мљи, 
да бих пред ста вљао сво ју зе мљу на Кон фе рен ци ји ван бло ков ских зе ма-
ља чи ји је основ ни циљ за шти та и учвр шће ње свет ског ми ра, а ко ји се 
осни ва на прин ци пи ма сло бо де и прав де. Ови прин ци пи су, што зна те, 
прин ци пи хри шћан ске ве ре. Сре ћан сам што ћу на овој Кон фе рен ци ји 
има ти при ли ку да бра ним ове основ не хри шћан ске иде а ле.“8

Ме ђу ет нич ке тен зи је на Ки пру су се за о штра ва ле и 1964. је до шло 
до кр во про ли ћа. Ки пар ске вла сти су по зва ле сна ге Ује ди ње них на ци ја 
да чу ва ју мир и ми си ја UN FICYP је кра јем 1964. сти гла у Ре пу бли ку 
Ки пар. Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос је по том пре жи вео че ти ри атен та та: у 
ја ну а ру 1969, у ок то бру 1969, у мар ту 1970. и у ок то бру 1973. При ста-
ли це анек си је Ки пра у са став Грч ке, на че лу са офи ци ром Ди ми тро сом 
Јо а ни ди сем, свр гли су 15. ју ла 1974. Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са с ме ста 
пред сед ни ка Ре пу бли ке Ки пар и на то ме сто по ста ви ли Ни ко са Самп-
со на. Ма ка ри ос је на пу стио Ки пар а вој ска Ре пу бли ке Тур ске је 20. ју ла 
1974. из вр ши ла ин ва зи ју и до 18. ав гу ста 1974. за у зе ла је око 40% те ри-
то ри је Ре пу бли ке Ки пар.9

Ју го сло вен ске вла сти су оштро осу ди ле по ку шај пу ча на Ки пру 
и оп ту жи ва ле су Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве да сто је иза на сил ног 
свр га ва ња с вла сти Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са ка ко би од ву кли Ре пу-
бли ку Ки пар с по зи ци ја не свр ста но сти у окри ље НА ТО пак та. Ма-
ка ри ос, ко ји је сти гао у Бе о град 22. сеп тем бра 1974, са гла сио се с 
Ти том да НА ТО пакт ви ди Ки пар као по тен ци јал ну ба зу у ис точ ном 
Ме ди те ра ну. Ју го сло ве ни ма је, ме ђу тим, сме та ло то што је Ма ка ри-
ос по по врат ку на Ки пар из Лон до на у де цем бру 1974. по тен ци рао 
да ки пар ску кри зу тре ба да раз ре ше нај пре Сје ди ње не Аме рич ке Др-
жа ве и Со вјет ски Са вез, чи ме је иг но ри сао ан га жо ва ње не свр ста них 
зе ма ља на ре ша ва њу овог го ру ћег про бле ма.10

Ма ка ри ос је уче ство вао на свим кон фе рен ци ја ма По кре та не свр-
ста них: у Бе о гра ду (1961), Ка и ру (1964), Лу са ки (1970), Ал жи ру (1973) 
и Ко лом бу (1976).11 Упр кос из ве сном по до зре њу ју го сло вен ских вла сти 
пре ма Ма ка ри о су на кон тур ске ин ва зи је, ки пар ски пред сед ник је остао 
ве ран иде ја ма ан ти им пе ри ја ли зма, де ко ло ни за ци је, па ци фи зма и не-
раз вр ста ва ња уз по ли тич ке бло ко ве. Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос је по себ но 
при ја тељ ство ис ка зи вао пре ма Ју го сла ви ји, а ју го сло вен ска јав ност му 
се по сле смр ти 1977. оду жи ла вр ло при ја тељ ским и емо тив ним ре чи ма.

8 „Бла же њеј ши Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос III“, Пра во сла вље, 1. сеп тем бар 1977.
9 „Ма ка ри ос – сим бол не за ви сног Ки пра“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
10 Дра ган Бо ге тић, „Ки пар ска кри за 1974. и по гор ша ње ју го сло вен ско-аме рич ких 

од но са“, То ко ви исто ри је, 3, Бе о град 2014, 111–129.
11 „Ма ка ри ос – сим бол не за ви сног Ки пра“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
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Здрав стве не те го бе Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са  
и по след њи ин тер вју ју го сло вен ској штам пи

Ви ше де це ниј ска бор ба је ис цр пла ки пар ског Ар хи е пи ско па и пред-
сед ни ка. Ма ка ри о со во здра вље је би ло на ру ше но. Пр ви ср ча ни удар је 
пре жи вео 3. апри ла 1977. и ра ди опо рав ка је мо рао да про ве де три ме се-
ца у по сте љи.12 Ју го сло вен ски но ви нар Ха ри Штај нер, уред ник НИНа, 
је то ком бо рав ка на Ки пру за мо лио Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са за ин тер-
вју По ли ти ци. Ма ка ри ос се, ме ђу тим, из ви нио и ре као је да не мо же да 
од го ва ра на пи та ња док се опо ра вља од по сле ди ца ср ча ног уда ра. Ар хи-
е пи скоп Ма ка ри ос је том при ли ком обе ћао да ће ин тер вју да ти чим му 
бу де би ло бо ље. Штај нер под вла чи да је Ма ка ри ос уско ро одр жао обе-
ћа ње и да му је сто га, кад су здрав стве не при ли ке до зво ли ле, дао ин тер-
вју ко ји је По ли ти ка об ја ви ла под на сло вом „Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос: 
по но сан сам на при ја тељ ство с Ти том“ (10. јун 1977).

У ин тер вјуу По ли ти ци Ма ка ри ос је ре као да је По крет не свр ста них 
по мо гао да се су зи јаз из ме ђу Ис то ка и За па да. У то ме је, ка же Ма ка ри ос, 
јед ну од во де ћих уло га имао ју го сло вен ски пред сед ник Ти то на ко га му је 
у Ка и ру 1957. ука зао еги пат ски пред сед ник На сер. Ма ка ри ос је ка зао да је 
лич ни при ја тељ с Ти том с ко јим се су сре тао на свим кон фе рен ци ја ма По-
кре та не свр ста них, а та ко ђе ка да га је уго стио на Ки пру (16. ок то бар 1964) 
и ка да га је Ти то уго стио у Ју го сла ви ји (22. сеп тем бар 1974) ка ко би му дао 
по др шку на кон тур ске ин ва зи је. Ма ка ри ос се за хва лио Ју го сла ви ји на по-
др шци ко ју пру жа Ки пру ра ди пра вед ног ре ша ва ња кри зе на по де ље ном 
остр ву. По ред ки пар ских те ма, пи та ња ве за них за не свр ста не и од но са Ар-
хи е пи ско па Ма ка ри о са пре ма ју го сло вен ском пред сед ни ку и Ју го сла ви ји, 
у ин тер вјуу је би ло ре чи о по пу шта њу на пе то сти у Евро пи по сле Кон фе-
рен ци је у Хел син ки ју (1975) и кри зи на Бли ском ис то ку ко ја се ти ца ла 
изра ел ско-арап ских од но са.13 Ни ко та да ни је оче ки вао да је овај ин тер вју 
по след њи ко ји је Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос дао ју го сло вен ској штам пи.

Смрт Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са у ју го сло вен ској штам пи

Дру ги ср ча ни удар је по го дио Ма ка ри о са ка сно уве че 2. ав гу ста 1977. 
и био је ко бан за ки пар ског Ар хи е пи ско па и пред сед ни ка. Ки пар ски ле-
ка ри су по ку ша ли ре а ни ма ци ју Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са, а пред сед ник 

12 „Умро Ма ка ри ос“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
13 „Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос: По но сан сам на при ја тељ ство с Ти том“, По ли ти ка, 

10. јун 1977.
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грч ке вла де Кон стан ти нос Ка ра ман лис по слао је у Ни ко зи ју нај бо ље ле-
ка ре из Грч ке. Ме ђу тим, 3. ав гу ста 1977. у 4.15 ују тру по сред њо е вроп-
ском вре ме ну кон ста то ва на је смрт ки пар ског пред сед ни ка. Про гла ше на 
је че тр де се то днев на жа лост, а ки пар ска на ци о нал на гар да и по ли ци ја су 
ста вље не у ста ње при прав но сти. Пред сед нич ку де лат ност при вре ме но је 
пре у зео пред сед ник ки пар ског пар ла мен та Спи рос Ки при ја ну.14

Ко му нист, Бор ба, Пра во сла вље, По ли ти ка, Ве чер ње но во сти и НИН 
об ја ви ли су не кро ло ге ки пар ском Ар хи е пи ско пу и пред сед ни ку Ма ка-
ри о су. Сва ки не кро лог је имао вр ло зву чан на слов: „Бо рац на ве тро ме-
ти ни“ (Ко му нист), „Ус пра ван до кра ја“ (Бор ба), „Бла же њеј ши Ар хи е-
пи скоп Ма ка ри ос III“ (Пра во сла вље), „Ма ка ри ос – сим бол не за ви сног 
Ки пра“ (По ли ти ка, Тан југ), „Био је исто ри ја“ (Ве чер ње но во сти), „Од ла-
зак мир ног чо ве ка“ (НИН). Ево и не ких из во да.

Ко му нист је пи сао: „Ки пар је остао без свог ве ли ког во ђе, пред сед-
ни ка Ма ка ри о са, свет без јед ног хра брог бор ца за сло бо ду, мир и пра во 
на са мо ста лан и не за ви сан раз вој сва ког на ро да. То је по тре сан до га ђај и 
не на док на див гу би так, што га осе ћа ју сви они ко ји ма је бли ска бор ба за 
на ци о нал ну не за ви сност и рав но прав ност у ме ђу на род ном жи во ту. Сву 
те жи ну овог гу бит ка до жи вља ва по крет не свр ста них у ко јем је по зна та 
зна чај на уло га пред сед ни ка Ма ка ри о са... Хра бар и бес ком про ми сан бо-
рац за сло бо ду сво је зе мље и не по ко ле бљив пре га лац по ли ти ке не свр ста-
ва ња, он је сте као ве ли ке при ја те ље и у на шој зе мљи, ме ђу на шим љу ди-
ма, ко ји се са искре ним пи је те том опра шта ју од овог из у зет ног чо ве ка.“15

Бор ба је под ву кла: „И ње го ва смрт по твр ди ла је не кад дав но из ре-
че но по ре ђе ње. Из ме ђу Ми ха и ла Хри сто ду лу Му скуа – у све ту по зна-
ти јег под јед но став ним име ном ар хи е пи скоп или пред сед ник Ма ка ри-
ос – и древ них хе ро ја из кла сич них грч ких ми то ва и тра ге ди ја, го то во и 
да ни је би ло раз ли ке. По пут њих је не у мор ни и стр пљи ви 64-го ди шњи 
бо рац за осло бо ђе ње, а по том и за не за ви сност и су ве ре ни тет Ки пра, 
тр пео број не и го то во не пре кид не удар це суд би не. Као и они, бо рио се 
и остао ус пра ван до кра ја.“16

Пра во сла вље је ус клик ну ло да је Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос „оти шао 
Бо гу на исти ну као ју нак ко ји је пао под бре ме ном, ко је је но сио на 
сво јим пле ћи ма као цр кве ни и на род ни по гла вар“. Лист Срп ске Пра-
во слав не Цр кве је да ље пи сао да је Ма ка ри ос пред смрт оста вио те-
ста мент с по ру ком на след ни ци ма, след бе ни ци ма и про тив ни ци ма: 
„Ки пар је мој жи вот.“17

14 „Умро Ма ка ри ос“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
15 „Бо рац на ве тро ме ти ни“, Ко му нист, 8. ав густ 1977.
16 „Ус пра ван до кра ја“, Бор ба, 4. ав густ 1977.
17 „Бла же њеј ши Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос III“, Пра во сла вље, 1. сеп тем бар 1977.
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Тан југ је на гла сио а По ли ти ка пре не ла: „Пред сед ник Ма ка ри ос уче-
ство вао је на свим до са да шњим кон фе рен ци ја ма ше фо ва др жа ва или 
вла да не свр ста них зе ма ља – у Бе о гра ду, Ка и ру, Лу са ки, Ал жи ру и Ко-
лом бу. Под ње го вим вођ ством, Ки пар је до сле дан на по зи ци ја ма не свр-
ста но сти, као је ди не мо гу ће спољ не по ли ти ке за из во је ва ње пу не не за-
ви сно сти и очу ва ње су ве ре ни те та и те ри то ри јал ног ин те гри те та.“18

По ли ти ка је у дру гом члан ку ја ви ла: „Смр ћу ки пар ског пред сед-
ни ка ни је по го ђен са мо ки пар ски на род. Ма ка ри ос је у це лом све ту 
био це њен као др жав ник ко ји се у свим при ли ка ма за ла гао за ми ро-
љу би ву ко ег зи стен ци ју, са рад њу и ре ша ва ње свих не спо ра зу ма пу тем 
пре го во ра. Ње го вом смр ћу и не свр ста не зе мље гу бе јед ног од сво јих 
нај ак тив ни јих по бор ни ка.“19

Ве чер ње но во сти су ко мен та ри са ле: „Ма ка ри о со ва спољ но по ли-
тич ка ори јен та ци ја би ла је увек на ли ни ји ње го ве бор бе за не за ви-
сност остр ва ко је је во дио: је дан од осни ва ча по кре та не свр ста но сти, 
уче сник ску па у Бан дун гу и Бе о град ске кон фе рен ци је и та да и на 
свим су сре ти ма не свр ста них ка сни је, ис ти цао је – ‘по ли ти ка ми ра и 
рав но прав но сти, про тив на ме та ња ре ше ња си лом, им пе ра тив је и ну-
жност у да на шњем све ту’.“20

НИН је пи сао: „Мир ни чо век у ка ми лав ци се, од та да [стварања не-
за ви сног Кипра] па све до смр ти, рев но сно ста рао о ду ша ма сво је па стве 
и, још ви ше, о ње ној ску по пла ће ној сло бо ди... Пу них 17 го ди на Ма ка-
ри ос је во дио ма лу острв ску зе мљу у ис точ ном Сре до зе мљу кроз сва ис-
ку ше ња, на ла зе ћи њен пут и уто чи ште у по ли ти ци не свр ста ва ња, чи јој 
је фи ло со фи ји и прак си без ре зер ве остао до сле дан до смр ти, не у мор но 
и сме ло ан га жо ван у пле ме ни том по хо ду за мир.“21

Би ло је оче ки ва но да Ко му нист ви ше дâ на зна ча ју Ма ка ри о-
со вој пред сед нич кој функ ци ји. Пра во сла вље је, по ред др жав не под-
ву кло ду хов ну и на род ну уло гу Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са. Ду хов ну 
уло гу је по ме нуо, ви де ли смо, и по ли тич ки не дељ ник НИН. Та ко ђе 
су и Ве чер ње но во сти пи са ле о ду хов ној уло зи Ма ка ри о са као пра-
во слав ног Ар хи е пи ско па ко ји је „свој ду хов ни ау то ри тет ста вио у 
слу жбу осло бо ди лач ке бор бе“.22

Срп ски Па три јарх Гер ман упу тио је те ле грам са у че шћа Све том Ар-
хи је реј ском Си но ду Пра во слав не Цр кве Ки пра:23

18 „Ма ка ри ос – сим бол не за ви сног Ки пра“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
19 „Умро Ма ка ри ос“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
20 „Био је исто ри ја“, Ве чер ње но во сти, 4. ав густ 1977.
21 „Од ла зак мир ног чо ве ка“, НИН, 7. ав густ 1977.
22 „Био је исто ри ја“, Ве чер ње но во сти, 4. ав густ 1977.
23 „Све том си но ду Ки пар ске цр кве“, Пра во сла вље, 1. сеп тем бар 1977.
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„Ду бо ко смо ожа ло шће ни ве шћу о упо ко је њу бла же њеј шег Ар хи е пи-
ско па ки пар ског Ма ка ри о са. Из ра жа ва мо на ше искре но са у че шће мо-
ле ћи се Бо гу за по кој ње го ве пле ме ни те ду ше.“

Пред сед ник Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви-
је Јо сип Броз Ти то упу тио је те ле грам са у че шћа пред сед ни ку пар ла-
мен та Ре пу бли ке Ки пар Спи ро су Ки при ја нуу. Те ле грам су у це ли ни 
об ја ви ли нај ва жни ји пар тиј ски ли сто ви Ко му нист и Бор ба, и днев ни 
ли сто ви. Ти то је у те ле гра му рав но прав но ко ри стио обе Ма ка ри о со ве 
функ ци је: Ар хи е пи ско па Пра во слав не Цр кве Ки пра и пред сед ни ка Ре-
пу бли ке Ки пар. У тек сту те ле гра ма је ста ја ло:24

„Из не над на смрт ар хи е пи ско па Ма ка ри о са, пред сјед ни ка Ре пу-
бли ке Ки пар, бес ком про ми сног бор ца за сло бо ду и не за ви сност 
Ре пу бли ке Ки пар, јед ног од ис так ну тих ли де ра по кре та не свр ста-
но сти, бол но је од јек ну ла ши ром Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре-
пу бли ке Ју го сла ви је.
Пре ра ним од ла ском пред сјед ни ка Ма ка ри о са, ки пар ски на род је 
из гу био сво га ве ли ког во ђу, ко ји је као из у зе тан по ли ти чар и др жав-
ник дао не про цје њив до при нос у бор би за сло бо ду свог на ро да и пу-
ну афир ма ци ју не за ви сне и не свр ста не Ре пу бли ке Ки пар. Из по кре та 
не свр ста но сти не стао је чо вјек ко ји је зра чио оп ти ми змом и вје ром 
у ис прав ност и пле ме ни тост иде ја сло бо де, не за ви сно сти, на прет ка и 
рав но прав не ме ђу на род не са рад ње ко ји ма се ин спи ри ше про гре сив но 
чо вје чан ство. Од ла зак са ме ђу на род не сце не ар хи е пи ско па Ма ка ри о-
са пред ста вља ће ве ли ки гу би так за по крет не свр ста них зе ма ља у ње-
го вој бор би за де мо кра ти за ци ју ме ђу на род них од но са и мир у сви је ту.
Ње го во од су ство на бу ду ћим ску по ви ма не свр ста них иза зи ва ће осје-
ћај ве ли ке пра зни не и ду бо ког пи је те та. Од ла зак пред сјед ни ка Ма-
ка ри о са са ко јим ме је ве зи ва ло ду го го ди шње при ја тељ ство ства ра-
но у свим раз до бљи ма из гра ђи ва ња и оства ри ва ња ви со ких ци ље ва 
по ли ти ке не свр ста но сти и раз ви ја ња ти је сне би ла те рал не са рад ње и 
при ја тељ ских од но са из ме ђу на ших зе ма ља пред ста вља за јед нич ки 
гу би так при ја тељ ског ки пар ског на ро да и на ро да Ју го сла ви је.
По во дом овог не на док на ди вог гу бит ка упу ћу јем Ва ма и ки пар ском 
на ро ду у име сво је су пру ге, као и у сво је име, и у име ју го сло вен-
ских на ро да из ра зе на шег нај ду бљег са у че шћа.“

24 „Са у че шће пред сјед ни ка Ти та Спи ро су Ки при ја нуу“, Ко му нист, 8. ав густ 1977, 
као и у: „Не на док на див гу би так ки пар ског на ро да“, Бор ба, 4. ав густ 1977; „Са у че шће 
пред сед ни ка Ти та Спи ро су Ки при ја нуу“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977; „Ве ли ки гу би так за 
не свр ста не“, Ве чер ње но во сти, 4. ав густ 1977.
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Те ле гра ме са у че шћа су упу ти ли и пред сед ник Са ве зног из вр шног 
ве ћа Ве се лин Ђу ра но вић и пот пред сед ник Са ве зног из вр шног ве ћа и са-
ве зни се кре тар за ино стра не по сло ве Ми лош Ми нић.25 На при прем ном 
са стан ку Кон фе рен ци је за европ ску без бед ност и са рад њу (КЕБС) у Бе о-
гра ду 3. апри ла 1977. ми ну том ћу та ња ода та је по шта Ар хи е пи ско пу Ма-
ка ри о су.26 По ли ти ка је ја ви ла да су те ле гра ме са у че шћа упу ти ли грч ки 
пред сед ник Кон стан ти нос Ца цос и грч ки пре ми јер Кон стан ти нос Ка ра-
ман лис.27 Да ље, По ли ти ка је ја ви ла да су са у че шће упу ти ли и ге не рал ни 
се кре тар Ује ди ње них на ци ја Курт Валд хајм, фран цу ски пред сед ник Ва-
ле ри Жи скар д’Е стен, аме рич ки пред сед ник Џи ми Кар тер, пред сед ник 
за пад но не мач ког Бун де сра та (Са ве зног са ве та) Бер нхард Фо гел и дру ги.28

До пи сник По ли ти ке из Лон до на је из ве стио да је бри тан ски пре ми-
јер Џејмс Ка ла хан из ра зио „ду бо ко жа ље ње“ због смр ти Ар хи е пи ско па 
Ма ка ри о са, да је кра љи ца Ели за бе та из ра зи ла са у че шће. Ба рон Ка ра дон, 
по след њи ко ло ни јал ни гу вер нер Ве ли ке Бри та ни је на Ки пру (1957–1960) 
ка зао је: „Ја сам ве о ма уско са ра ђи вао с Ма ка ри о сом. Би ло је ужи ва ње 
ра ди ти с њим. Ви део сам га у свим вр ста ма кри за, али га ни ка да ни сам 
ви део збу ње ног. Он је вр шио сво ју ду жност на пре ду ју ћи пре ма не за ви-
сно сти и он ни ка да ни је пре кр шио ни је дан спо ра зум ко ји је на пра вио са 
на ма. Он је др жао сво ју реч. Ни ко са да не мо же да га за ме ни.“29

По ли ти ка је са свих ме ри ди ја на пре но си ла за бри ну тост за суд би ну 
Ки пра и мир на Ме ди те ра ну на кон смр ти Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са.30 
Пре ма пи са њу до пи сни ка По ли ти ке из Лон до на, зва нич на Ве ли ка Бри-
та ни ја је по себ но ис ка зи ва ла бо ја зан. По сто ја ле су ди ле ме око то га да 
ли ће из ме ђу ки пар ских Гр ка до ћи до тр за ви ца око ли дер ске по зи ци је и 
ко би мо гао да бу де нај по год ни ји пре го ва рач с ли де ром ки пар ских Ту-
ра ка Ра у фом Денк та шом.31 Ве чер ње но во сти су ја ви ле да у се ди шту НА-
ТО пак та у Бри се лу сма тра ју да Ки пар ула зи у вре ме не из ве сно сти ко је 
мо же да иза зо ве ши ре по сле ди це.32

Ис пра ћај и са хра на ар хи е пи ско па Ма ка ри о са би ли су до стој ни тог 
скром ног ве ли ка на. По ли ти ка је ја ви ла да је хи ља де ки па р ских Гр ка до-
шло у Ни ко зи ју да ода по шту свом вер ском и др жав ном во ђи чи је је те ло 
би ло из ло же но у Цр кви Све тог Јо ва на. На род је стр пљи во и по не ко ли ко 

25 „Са у че шће Ве се ли на Ђу ра но ви ћа“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977; „Ми ни ћев те ле-
грам Хри сто фи ди су“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.

26 „Ода та по шта Ма ка ри о су“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
27 „Ма ка ри о са су по што ва ли и ње го ви не при ја те љи“, По ли ти ка, 5. ав густ 1977.
28 „Ис так ну та фи гу ра на ме ђу на род ној сце ни“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
29 „Жа ље ње и по што ва ње у Бри та ни ји“, По ли ти ка, 4. ав густ 1977.
30 „За бри ну тост за суд би ну Ки пра и мир на Ме ди те ра ну“, По ли ти ка, 5. ав густ 1977.
31 „За бри ња ва ју ћа не из ве сност у Ни ко зи ји“, По ли ти ка, 5. ав густ 1977.
32 „По след ња по шта“, Ве чер ње но во сти, 5. ав густ 1977.
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са ти че као да би до шао да се по кло ни од ру Ар хи е пи ско па Ма ка ри о са.33 
Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос је са хра њен 8. ав гу ста 1977. на бр ду Тро нис Тис 
Па на ји ас из над ма на сти ра Ки ко, а на род се на са хра ни „гу шио у су за-
ма“.34 НИН је пи сао: „У бр до, са ко га се пру жа ви дик на це ло остр во, а 
под но ле жи ње го ва род на Па на јиа, уко па на је јед но став на гроб ни ца од 
кле са ног ка ме на. Скро ман до кра ја, Ма ка ри ос по чи ва у гроб ни ци ко ја 
сво јим по ви је ним сво до ви ма ли чи сва кој дру гој се о ској ку ћи.“35 Пра во
сла вље је об ја ви ло и на ко ји на чин је Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос ода брао 
ме сто где ће јед ног да на би ти са хра њен. Ма ка ри ос је 1975. од вео ар хи-
тек ту Ан дре а са Фи ли па на бр до из над ма на сти ра Ки ко да му ту по диг не 
гроб ни цу и ре као му: „Ов де. По гле дај, одав де се све ви ди! До ле је мо је 
се ло Па на јиа. Одав де се пру жа ви дик на цео Ки пар, а ле по је ово на ше 
остр во.“ Пра во сла вље је упо ре ди ло Ма ка ри о со ву же љу са же љом Пе тра 
II Пе тро ви ћа Ње го ша, Ми тро по ли та цр но го р ског, да бу де са хра њен на 
вр ху Лов ће на ода кле се ви де срп ске зе мље.36

Спи рос Ки при ја ну, ко ји је као пред сед ник пар ла мен та Ре пу бли ке 
Ки пар оба вљао пред сед нич ке ду жно сти уме сто пре ми ну лог Ар хи е пи-
ско па Ма ка ри о са, иза бран је на пред сед нич ким из бо ри ма 28. фе бру а ра 
1978. за пред сед ни ка Ре пу бли ке Ки пар. Но ви Ар хи е пи скоп Пра во слав-
не Цр кве Ки пра Хри зо сто мос I, до та да Ми тро по лит па фо ски, усто ли-
чен је 13. но вем бра 1977. у Цр кви Све тог Јо ва на у Ни ко зи ји и не по сред-
но по усто ли че њу дао је ин тер вју за бе о град ски НИН. Но ви нар НИНа 
Зо ран По по вић је пи сао да је Хри зо сто мос био Ма ка ри о со ва де сна ру ка 
у упра вља њу Пра во слав ном Цр квом Ки пра. Хри зо сто мос је за НИН по-
ред оста лог ре као: „Ки пар је су ви ше ма ли да бу де по де љен. Та кве др жа-
ве не мо гу оп ста ти. Оне би мо ра ле да има ју по моћ спо ља и сто га ни јед на 
не мо же би ти не за ви сна. Ма ка ри о со ва спољ на по ли ти ка је јед на ли ни-
ја за нас. Ми смо ма ли, бо ри мо се за сво ја пра ва и тој бор би мо же мо 
до при не ти са мо по ли ти ком да бу де мо ује ди ње ни са не свр ста ни ма. Не 
мо же мо до зво ли ти лук суз да има мо не при ја те ље, ни на За па ду ни на 
Ис то ку.“37 Ар хи е пи скоп Хри зо сто мос се, да кле, опре де лио за по ли ти-
ку не свр ста ва ња, а ти ме што је не по сред но по усто ли че њу дао ин тер вју 
ли сту из Ју го сла ви је под ву као је ју го сло вен ско-ки пар ско при ја тељ ство.

Ре пу бли ка Ки пар је до 2004. би ла члан По кре та не свр ста них, а ис-
ту пи ла је из члан ства ка да је у ма ју 2004. по ста ла део Европ ске уни је. 

33 „Ки пар ски Гр ци ода ју по след њу по шту пре ми ну лом Ма ка ри о су“, По ли ти ка, 5. 
ав густ 1977.

34 „Бла же њеј ши Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос III“, Пра во сла вље, 1. сеп тем бар 1977.
35 „Ра ње но остр во“, НИН, 14. ав густ 1977.
36 „Бла же њеј ши Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос III“, Пра во сла вље, 1. сеп тем бар 1977.
37 „‘Зла то у сти’ без дла ке на је зи ку“, НИН, 27. но вем бар 1977.
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Ки пар је и да ље по де љен на грч ки и тур ски део остр ва без на де да ће 
по де ла у ско ри је вре ме би ти пре ва зи ђе на.

Ар хи е пи скоп Ма ка ри ос је ве ро вао да су прин ци пи По кре та не свр ста-
них за пра во хри шћан ски прин ци пи сло бо де и прав де. На ста зи не свр ста-
ва ња пут му се укр стио са ју го сло вен ским ко му ни сти ма, арап ским со ци-
ја ли сти ма и сло бо дар ским на ро ди ма Ази је, Афри ке и Ла тин ске Аме ри ке 
ко ји су се, иде о ло шки ра зно род ни, оку пи ли на иде ји па ци фи зма, ан ти им-
пе ри ја ли зма и де ко ло ни за ци је. Сто га не тре ба да чу ди што су Срп ска Пра-
во слав на Цр ква и Са вез ко му ни ста Ју го сла ви је, срп ски Па три јарх Гер ман 
и ју го сло вен ски пред сед ник Ти то, сва ко из свог угла, ода ли ду бо ко по-
што ва ње ки пар ском ве ли ка ну, Ар хи е пи ско пу и пред сед ни ку Ма ка ри о су.
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